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Sesión: Continuación No. 029

Fechs: miércoles, I3 de octubre de 2021

Hora:14h00

Lugar: Av. 6 de Diciembre y Piedrahita del Distrito Metropolitano de Quito, Comisión

Especializada Permanente de Garantíus Constitucionales, Derechos Humanos, Derechos

Colectivos y la Interculturalidad, ubicada en el quinto piso a la oriental del Palacio

Legislativo.

Hora de Instalación: 14h20

El.Presidente de la Comisión, Asambleísta José Fernando Cabascango, da la bienvenida q la

continuación de ls Sesión Ordinsriq Nro. a29 de la Comisión Especíalizada Permanente de

Garantías Constitucionales, Derechos Humenos, Derechos Colectivos y Ia Interculturalidqd.

Ademós, solicita a la señora Secretaria Ia constatación del Quórum.

La señora secretaria de la Comisión, Daniela Jerves, interviene:

Con su autorizqción señor Presidente, antes de constatar el Quórum, informo que a través de

Secretarís, han llegado los siguientes docurnentos:

Oficio No. MDT-MDT-2021-0761-O del 12 de octubre de 2021.

Asunto: Delegación a convocatoria de Sesión Especializada Permanente de Garqntías

Constitucionales, Derechos Humanos, Derechos Colectivos y la Interculturalidad.
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De mi consideración, en atención a oficio AN-CGCDH-2121-073-O de 7 de octubre de 2021,
mediante el cual la Comisión, me convoce a la Sesión Ordinaria; misma que se llevará a cabo
el díq miércoles I 3 de octubre de 202I , me permito informar que lamentablemente por motivos
aienos a mi voluntad, me ha sido imposible usistir a la invitación reqlizqdq, por ello a la yez

que envío las disculpas correspondientes, solicito se reciba en mi representación al abogado
Carlos Barrionuevo, Subsecretario de políticas y reformas de esta Cartera de Estado. Firma
Arquitecto Patricio donoso Chiriboga, Ministro de Trabajo.

El siguiente documento, es el siguiente:

Memorsndo Nro. AN-SUSS-2\21-0067-M de II de octubre de 2021, dirigido a la Sra. Abg.
Esperanza Guadalupe Llori Abarca Presidenta de Ia Asambles Nacional, asunto: Acceso s la
Curul Electrónica y Horas de Licencis de Mqternidad.

Mediante la presente manifiesto que el díq de hoy lunes 1I-10-2021, en lq sesión 731, hago
uso de lqs dos horqs de lactancia que me corresponden de acuerdo a la Ley, de 12:00 q l4:00
qdemós solicitó que me habiliten mi Curul Electrónico para la continuación de la sesión 731
a las I5h00. Cqbe resqltar que las siguientes sesiones de Pleno , sesiones de Comisión, u otras
las desempeñsré vía telemática, sin embargo cuando qcudu de manera presencial, informaré
debidqmente a través de este mismo medio. Sin más me despido, esperando la favorable
acogida. Atentamente, Srq. Sqndrq SoJía Sánchez Urgilés Asambleísta.

Con su autorización señor presidente a fin de iniciqr la continuación de la Sesión Ordinariq
Nro. 029 de esta Comisión Especializada Permanente, me permito constatsr el Quórum
reglamentario.

Asambleístas miembros de la Comisión:
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No.

ASAMBLEISTA PRESENTE AUSENTE HORA

I As. Fernando

Cabascango -
PRESIDENTE

X

2 As. Victoria Desintonio

T/ICEPRESIDENTE

X

3 As. Gruber Zambrano X

4 As. Edgar Quezada X

5 As. Mario Ruiz X 14Hs0

6 As. Virgilio Saquicela X

As. Paola Cabezas X

I As. Sofía Sánchez X

9 As. María Fernanda

Astudillo
X

Constatación d.el Quórum. :

Por disposición del Asambleísta José Fernando Cqbqscango, Presidente de la Comisión

Especializada Permanente de Comisión de Garantías Constitucionales, Derechos Humanos,

Derechos Colectivos y la Interculturalidad, la señora Secretqria, procede a constatar el

Quórum reglamentario manifestando que se encuentran presentes ocho (B) asqmbleístas de

manera virtual y presencial al momento de la constatación del Quórum, contando con el
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Quórum reglamentario, pqra dqr inicio a la continuación de la Sesión Ordinaria número Nro.
029.

Lq señora Secretaria de lu Comisión, procede con la lectura de los puntos del orden del día:

I. Recibir al señor Jaime León acqdémico y experto en Derecho Laboral, afin de que exponga
sus observaciones y sugerencias, al Proyecto de Ley Orgónica Reformatoria a la Ley
Orgánica de Apoyo Humsnitario para Combatir la Crisis Sanitaria derivqda del COWD 19.

2. Recibir ql Ministeria del Trobajo, afin de que elcponga sus observaciones y sugerencias, al
Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Apoyo Humanitario para
Combqtir la Crisis Sanitaria derivada del COVID 19.

Interviene el señor Jaime León:

Muchqs gracias, señor Presidente de la Comisión de Garantías Constitucionales, señores y
señorss Asambleístas, al pueblo que nos observa también un suludo. Gracias por permitirme
estar aquí y poder compartir mi opinión sobre el Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a

la Ley Orgánica de Apoyo Humanitario.

He dividido mi exposición en 2 partes: Primera la parte laboral en cuanto a la Derogatoria,
esto es el Artículo 12, en el que se derogan los artículos 16 al 23, de los llamados de las
medidas para qpoyar la sostenibilidad del empleo. Es fundamental indicar en este momento
señor presidente señores asambleístas, q mi criterio es aceptable la derogación de estos I
qrtículos. Vamos a ver el por qué y analizando lo más importante respecto a la derogación de

cuda uno de ellos en honor al tiempo que tenemos esta tqrde,

Respecto sl Artículo 16 y los Artículos 17 y 18 que son conexos a éste; si bien en este artículo
se indica que los trabajadores y los empleadores podran de común acuerdo modfficar las
condiciones económicas de la relación laboraL con lafinalidad de preservar las fuentes de

trabajo y garantizar la estabilidad a los trabajadores. En la práctica este común acuerdo, no

existe. En este punto debo verdaderamente arriesgarme a decir que, a la anterior asamblea,
se Ie olvídó que Ia relacíón laboral es totalmente asimétrica. El trabajador puede tener voz;
sin embargo, no tiene el voto que le focultaría la decisión, por esta asimetríq existe por
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ejemplo el principio (progrario)en materiq laboral; noftnq que en caso de duda aplica la

favorabilidad siempre al obrero, tanto por la autoridad administrativa como autoridad
judicial. Aquí también cabe decir que el derecho laboral debe propender siempre a la defensa

de los ssalariados o de los trabajadores, en el Ecuador, como ya lo he expresado, este común

acuerdo no existe. El empleador es quien decide casi siempre, y por lo tanto quien obliga al

trabajador amparado en esta medida a reducir el salqrio, esto lo hemos visto en la próctica.

No nos olvidemos que, si esto sucede en el mejor de los casos, es decir en aquellos casos en

los que, los trabajadores tienen un contrato legalizado, podemos imaginarnos Io que está

sucediendo con aquellas personas que trabajan en blanco o en negro, es decir sin un contrato

laboral legalizado sin un justo pago y menos aún sin seguridad social

Finalmente creo que en este momento debemos serfuertes, indicqndo que estos mal llamados

acuerdos de preservación de fuentes de trabajo se convirtieron más bien en acuerdos

violatorios de derechos laborales adquiridos y ganados, afectando de forma directa a la
irrenunciabilidud de derechos estqblecida en el Artículo 4 del propio Código del Trabajo

Ecuatoriano.

Al derogarse el Artículo 16 del cual estamos hablando, tiene sentido también que se deroguen

los Artículos 17 y 18; ya que los mismos se concatenan y versqn sobre las sanciones al
incumplimiento de las partes y las condiciones mínimas de validez de estos acuerdos

respectivamente. Sin embargo, es aceptado respectivamente sl artículo lB, indicar que según

la LOSEP forzadamente ha referido que en los casos que el empleador alcance acuerdos con

la mayoría de trabajadores, estos entre comillas acuerdos de preservación de fuentes de

trabajo son obligatorios, incluso para los trabajadores que se hubieran negado a suscríbirlos.

Sorprende realmente el nivel coercitivo que se plantea en una regla de carócter laboral, que

incluso podría recaer en lo inconstitucional; ya que la Constitución ql ser una norma principio
y como ustedes conocen este Artículo 33,fundamentq entre otros preceptos el desempeño del

trabajo libremente escogido o aceptado.

Respecto al Artículo 19, es igualmente aceptada la eliminación, yq que, siempre s mi criterio
personal, se yulnera la estabilidad laborql típica del sector privado. Recordemos que el

contrato individual generalmente es definido, de igualforma el artículo 19 de la Ley de Apoyo

Humanitario desnaturalizq lq existencia de contratos eventuales, ocasionales y de temporada,

Ofcina Quito: Av. 6 de Diciembre y Piedrahita, EdiJicio Palacio Legislativo

Teléfono: (+593) 23991072 / 23991076
E mail : co ni s io n. de r e ch o s - co I ec tivo s@a sam b I ean acíon al. g o b. e c

h'-tr.)r.
Er

-//-/-/

I r-.-l;r:1,'.;.)\ i jL: Gr\ftAh¡TÉAS
tr c{SNSTTTL}ü¡{}s*l\¿-gS" mERECHOS
I HqJffi¿h*os. flmR*cF{ós cüL*crt\los
I v l* *trTEF¡ct"J&*Tr^*RALtsAs

?



ASAMBLTA NACIONAT
ITT II'lRI,ICA DII ICIJÁDOR

la#trl*t/rtiLg:t $e,

si se quisiera modular la forma o el tipo de contratación, especialmente en una situación
pandémica como por la que estqmos atravesqndo, creo que debería realizsrse una reforma
Iaboral integrol y yq no tratar de parchar, de enmendar o, como es en este caso la ley que
estamos analizando hoy, tratar de superar lo que se establece y lo que se ha establecido en el
Código de Trabajo.

Respecto al Artículo 2, a mi criterio es esta una de las derogaciones mós acertados e
importantes de todas estas que estamos viendo en este momento; yq que este qrtículo permite
la notiJicación unilateral por parte del empleador al trabajador sobre el cronograma de sus
vqcaciones, es decir obliga a que el trabajador goce, entre comillas nuevamente, que goce de
sus vacqciones, cuando el empleador sea quien decida o cuando el empleador quiera. También
permite que se justifiquen los días de inasistencia al trabajo como (ocasiones día devengada)
sin seguir siquiera un proceso de notfficación, se han conocido por la qutoridad lqboral
competente.

Es por eso que eso sería violqtorio de derechos fundamentales. EI principal derecho
vulnerqdo, es el derecho a la libertad, y nuevamente podríamos referirnos a que no se
consideró, ql momento de promulgarse la ley en el que se dieron los 2 debates en lq asamblea
anteríor, que respetq los derechos adquíridos medíante Ia lucha social; derechos adquiridos
que se encuentran promulgados inclusive por las recomendaciones de la OIT, Organización
Internacionql de Trabajo especialmente este Artículo 21, lo que se refiere entre convenios C-
052, y también debemos recordar que, respecto q las vacqciones se encuentrq ya establecido,
plasmado en el mismo Código del trabajo.

Respecto a los qrtículos 22 y 23 que también van a ser derogados, me pongo a pensar que se
han derogado, (o se han procesado,) ya quefue presupuestado para el año de pandemia. Pero
de igual formq debe decirse que es correcta la derogacíón especíalmente porque el Artículo
23 estqblecía, primeramente lqxos requisitos que, únicamente lograron poner en aprietos a la
seguridad social ecuatoriana de una forma muy, muy premqtura, sin haberse estudiado, ni
consultado para que los técnicos tanto como el IESS, como con el BIES, respecto al dinero
que el seguro sociql tenía en esa época, al igual que lo ha hecho laxamente en algunas
ocasiones y encimu la declaratoria de inconstitucionalidad del Artículo 25 de la Ley Orgánica
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de Apoyo Humanitario. Cabe llamar la atención de la asqmblea anterior que aprobó estos

artículos.

Como a manera de conclusión de esta primera parle a la que yo Ie he llamsdo derogatoria,

se debe recalcar que lajusticia laboral debe propender siempre a la evolución de la ley, no a

la regresión del derecho, especialmente de aquel derecho evolucionado que se ha ganado a

base de lucha sociql.

En esta segunda parte, nos vqmos a referir sobre una parte laboral modiJicatorio; esto en

primer lugar al Artículo 16 que reforma los párrafos I0 y I I de la Disposición Reformatoria

Primera respecto al teletrabajo y al aumento de horas de desconexión y gastos no descontados

de remuneración. Sobre el artículo numerado luego del artículo 16 del Código del Trabaio,

debo recalcar que es un acierto aumentar la obligación del respeto a la desconexión del

trabajador y pasar de las 12 horas que actualmente se promulgó a la ley, a las 16 horas por

las que se reformaría. Es un acierto realmente; sin embargo esperemos que el objetivo laboral

quien está aquí presente también que es el Ministerio de Trabajo, sea quien, o sea la que vele

realmente por el cumplimiento de ésta disposición, que en la práctica tampoco se da, es muy

común el ver que el trabajador psse conectado más tiempo del que prescribe la ley que el

tiempo que esqs 12 horss actuqles que la ley mands; sin embargo lesfelicito,felicito esta

reforma y es de igual forrnc¿ remqrcc¿ble, reformar el artículo, indicando que el desqrrollo de

los insumos necesarios para el teletrabajo no le sean descontados al empleado de su sueldo,

otra práctica común también en el país, y que lastimosqmente ha coincidido con la pandemia.

De igualforma en este sentido debería hacerse un llamado, y lo hago, al Ministerio del trabajo

para que vele por el cumplimiento de lo que establecerá la ley en el caso de ser reformada.

Finalmente encuentro correcto Ia ampliación interpretativa que se ha realizsdo del número

6, del Artículo I 69 del Código de Trabajo, con esto se van a evitar abusos por parte de ciertos

empleadores.

Con estas breves consideraciones, nuevamente les felicito señores asambleístas por estas

reformas que lo están construyendo, espero haber sido de algo de ayuda y me quedo presto

pqrq responder si es que tienen alguna duda.
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Al no haber pedidos de palabra, el señor Presidente de la Comisión, agradece la participación
del señor Jaime León y solicita se de lectura al segundo punto del orden del día.

Interviene la señora Secretaria:

2. Recibir al Ministerio del Trabajo, afin de que expongq sus observaciones y sugerencias, al
Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Apoyo Humanitario para
Combatir Ia Crisis Sanitaria derívada del COWD 19.

Interviene el señor Carlos Barrionuevo representante del Ministerio de Trabajo:

Gracias señor Asambleísta por la invitación. Antes de empezar quisiera informarle que en

realidad al Ministerio nuncq nos llegó una propuesta de reforma a la Ley; sin embargo, he

escuchado al doctor que hace un momento expuso, y creo que lo que va, es que quieren
eliminar todos los artículos relqcionados al tema laborql desde el Artículo I6 hasta el Artículo
24. ¿Es correcto? Porque eso fue lo que había comentudo el doctor que hace un momento
compareció. Aun así pese q que no nos llegó, voy a explicar la opinión.

En esta parte, el señor Presidente solicita, se verifique el envío de convocatoria dirigido al
Ministerio de Trabajo.

Interviene la señora Secretaria:

Señor Presidente, informo que a través de Secretaría han llegado los siguientes documentos:

Oficio No. AN-CGCDHCI-2)21-052OD. I6 de septiembre de 2021

Sr. Arq. Patricio Donoso Chiriboga Ministro del Trabajo En su despacho. De mi
consideración: Reciba un cordial y atento ssludo de la Comisión Especializada Permanente
de Garantías Constitucionales, Derechos Humqnos, Derechos Colectivos y la
Interculturalidad de lq Asambleq Nacional. Por disposición del señor Asambleísta José
Fernando Cabascango Collaguazo, Presidente de Iq Comisión Especializadq Permanente de
Garqntías Constitucionqles, Derechos Humanos, Derechos Colectivos y Ia Interculturalidad,
y de conformidad con lo dispuesto en los numerqles I y 2 del artículo 27 de la Ley Orgánica
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de la Función Legislativa; numerales I y 2 del artículo 8 del Reglamento de las Comisiones

Especializadas Permanentes y Ocasionales de la Asamblea Nacional, se CONI/OCA a Usted

a la Sesión Ordinaria, a reslizsrse el día lunes 27 de septiembre de 202 I , en la sala de sesiones

de estq Comisión, ubicada en el quinto piso del Palqcio Legislativo, sala occidental, afin de

que en el marco de su competencia, informe lo siguiente: Realizar aportes técnicos al Proyecto

de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Apoyo Humanitario para Combatir la

Crisis Sanitaria Derivada del Covid 19. Ademas, comentar el impacto que esta Ley ha tenido

en el grupo aI cuql representa.. Por estar prevista su compqrecencia como séptimo punto del

orden del día, se solicita que su presencia en esta Comisión Especializada sea a las 12h30.

De igual forma, may comedidamente, se requiere que la información de su intervención sea

remitida al correo electrónico: comision.derechos-colectivos@asambleanacional.gob.ec, así

como, se la presente por escrito el día de su comparecencia,

A este documento se adjunté el Proyecto de Ley que está acó en mis manos, la copia del correo

electrónico, el mismo quefue remitido el mismo 16 de septiembre 2021 a las 12 horas 42

minutos con el adjunto de Ley señor Presidente.

Continúa su intervención el señor Carlos Barrionuevo:

Bien, gracias. Básicamente lo que se a propuesto o se estó proponiendo, veo la eliminación

de los srtículos relacionudos a la parte laboral de Ia Ley de Apoyo Humanitario.

He escuchado con atención sl doctor que habló anteriormente sobre su opinión respecto a

esas eliminaciones y estoy en gran parte de acuerdo con esas eliminaciones. Estoy de acuerdo

con Ia eliminación del Artículo 16, del Artículo 17, del Artículo 18. Si es que quieren que

explique los motivos, Io puedo hacer, como bien Io hizo el doctor, por cierto.

Ahora lo que sí considero que es importante que se mantenga, es el contrato esencial

emergente. Yo voy a dar unos datos de cuántos contratos han sido suscritos (...) pero desde

que tenemos datos del empleo adecuado desde diciembre de 2019 hasts agosto de 2021,

cuando decimos 2020, lógicamente el empleo adecuado estaba bajo, estábamos en 2 millones

458 mi| ha ido aumentando hasta el mes de agosto de 2021 a 2 millones 770 mil.
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Entonces digamos que es posible que estas medidas de la Ley de Apoyo Humanitario, si hayan

ayudado a la preservación de los empleos ¿Los contratos emergentes cuándo fueron
suscritos?, fueron suscritos 144 mil, actualmente quedan 84 miL es decir ha bajado y sin
embargo ojo con esto, es interesante, ha bajado, y sin embargo el empleo adecuado sigue

subiendo.

Sólo una inquietud, ustedes me han llamado para precisamente explicarles; sin embargo,

algunos asqmbleístas acaban de salir, o seayo respeto mucho q todos ustedes.

El Presidente de la Comisión hace un llamado a los asesores, para que soliciten a los

comisionados, retornen a sus lugares.

Retoma la palabra el señor Carlos Barrionuevo:

Grqcias Presidente, continúo para las personss que están presentes. les agradezco por su

permanencia.

Bien, como les decía, considero que el contrsto especial emergente debería permanecer, ha

ido reduciendo la cantidqd de contratos especiales emergentes, Si consideramos el empleo

adecuado a partir del tema de la pandemia a ido qumentando, en pqrte por considerar que

parte de esos contratos parte de ese qumento hq sido gracias también a la Ley de Apoyo
Humanitario, porque no son pocos los contratos que han sido suscritos con estq modalidad.
Al menos comenzqron con 144 mil (se solicita la proyección de los datos).

En el Artículo 19, el contrqto especial emergente, lo que sugiero es que se mantenga, qhí ven

los dqtos en el televisor que, si bien es cierto, los hechos en diciembre de 2020 tenemos el
empleo caído y a ido aumentando, luego cayó otra vez por temas de las elecciones como es

normal cada cuatro años y luego volvió a subir, lo importante es tomar en cuenta algo, los
contratos emergentes fueron inscritos en un inicio husta 144 mil, actualmente están vigentes

84 mil 471, no es poca Iq cantidad de los contrstos especiales emergentes, lo que significa
que, consideramos justfficada que se mantenga este contrato especial emergente, ademds

considerar que el contrato especial emergente solo sirve para cuesliones muy puntuales, no

es entonces, como el contrato a plazo Jijo que existió hasta el 20 I 5 que erq abierto para todas
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las actividades punitivqs. EI contrato especial emergente solo es para temas muy puntuales, y
se lo ha utilizqdo buenamente 144 mil yeces, digsmos, estamos hablando de 144 mil personas,

más allá de los datos siempre me gustd insistir que detrás de esos números también hay

familias. Entonces si considero que este contrato especial debe mantenerse porque ha

funcionado evidentemente en la creación del empleo. A partir del desplome del empleo por el

tema de la pandemia evidentemente empezó a subir; entonces como digo 144 mil familias

fueron beneficiadas con este conírqto.

Ahora respecto al Artículo 20 que también entiendo que lo desean eliminqr la reducción

emergente, tampoco la reduciría. Se hicieron 24 rnil reducciones y se mantienen actualmente

aproximadamente 20 mil reducciones.

Mas bien yo mejoraría la redacción de este qrtículo que habla de casos de fuerza mqyor o

caso fortuito debidamente justificado, pero no dice qué ocasiona en qué, cuando uno habla

sobre caso fortuito por fuerza mayor tiene que indicqr cuál es el obietivo de mencionar esta

institución. Entonces aquí hemos entendido en la prácticq que se trata un caso fortuito causa

msyor que perjudique el negocio o los contratos, en todo caso sería de meiorarlo, y también

sugiero mantenerlo porque sí se Io ha utilizado bastante.

Recordemos que cuando hqblamos de reducción, no hablamos de reducción en si per se sólo

de la remuneración, hablamos proporcionalmenle de la reducción de la remunerqción; es

decir no se hace lrabajar más al empleado por menos cantidad de dinero de lo que ganaba.

Trabaja menos y en la misma proporción digamos ganaría menos.

Esto a ayudado precisamente a que se rnqntengan algunos negocios, seguramente si estq

/igura hubiese existido antes de la pandemia no esperar hasta iunio del 2020, algunos

negocios hubiesen sobrevivido. Cómo es que, como bien saben ustedes había otro tipo de

reduccionesenelArtículo47.I delCódigodeTrabajo,peroesadeahísólosedaporacuerdo
de las partes. En esta ocasión dependiendo del caso, sólo era la Ley de Apoyo Humanitario

por disposición del empleador, pero así mismo hafuncionado porque lq ha utilizado al menos

24 mil veces.
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Nadie en ningún negocio reduce su jornada porque sí. Si un negocio comienza con una
jornada de 6 horas o de 8 horas, y luego por motivos necesita bajarlas, es porque realmente

lo necesita hacer, no porque quiere perjudicar a alguien, sino porque es la únicq manera de

quizá de msntener el negocio.

Nqdie reduce la jornada de trabajo, nadie reduce sus horas de negocio para perjudicar a
nadie, entonces si yo tengo un negocio que inició con 8 horas, y luego me doy cuenta que el
negocio nofuncionaba con I horas, es porque no me rendía, sino con 6, por poner un ejemplo,

esa erq lq salids que se dio con este artículo. Repito nadie reduce unajornada para perjudicar
a nadie; sino para mantener el negocio. No siempre se piensa cuando se inicia un negocio que

va afuncionctr como se lo ideq; sino como en ese camino ul andar se va conociendo cómo se

va desarrollando el negocio, precisamente para reducir las jornadas de negocios que no

funcionó por ejemplo trabaja r I horas; sino se me ocurre trabajar 5 horas.

Insisto, cuqndo se aplica estq reducción, no quiere decir que, no solo se reduce la
remunerqción, se reduce la jornada; es decir proporcionalmente sigue ganando lo mismo el
trabajador.

Eso respecto al artículo 20, yo lo mantendría y lo mejoraría en su redqcción. Cuando digo yo,

es porque estoy acostumbrado hablar así, pero lo hago en nombre del Ministro de Trabajo.

Bien, el tema de las vacaciones no me parece algo tsn grave, si desean o considerqn que es

ideal eliminarlo, no veo que haya actualmente yq, el año pasado, si ero importante este

artículo porque se lo estaba utilizando para aquellas personas que no podían ir a trabajar,
(mejor gocen de sus) vacaciones mientras no podamos abrir el negocio. Actualmente gracias
al plan retorno, ya no hay digamos esa escusa; por lo tanto, no veo problema en que se

eliminen las vqcaciones. Eso sí quiero recordar algo, si bien es cierto aquí indica que quien
tiene la disposición es el empleador, en el Código del trabajo también la estsblece, la
diferencia es que debe notificar con 3 meses de anticipación. Muy importqnte tener en cuenta
eso, es una de las pocas cosqs que discrepo con el doctor que habló anteriormente.
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El tema del artículo 22 y 23, ya no sería aplicable, no tendríamos ningún problema en que se

elimine, porque era para los meses de abril, mayo, iunio y iulio de 2020, no hay ningún

problema. Y el 23 dependía del 22.

Respecto al artículo 24, ya fue declarado inconstitucional, entonces con mayor rqzón

apoyamos que se elimine. Lo único que si considerara es que se mantenga porque según los

datos que vernos y con las contrataciones y reducciones que se han dado, consideramos que

el contrato esencial emergente y la reducción emergente de la jornada de trabajo debería

perrnanecer, porque según los datos, habríafuncionado bien.

Eso es todo. Quedo abierto a cualquier inquietud.

Interviene Asambleísta Edgar Quezada:

Estabajusto conversando con algunos sindiculistas, y quería preguntar en el tema, desde que

entró en vigencia la Ley Humqnitaria ¿Cómo ha repercutido en relución a las empresas que

han quebrado, las empresas que han cercado y al mismo tiempo el Minísterio cómo ha actuado

en scciones refi.riendo un poco a mi provincia Sucumbíos?, sea de empresarios o petroleras

que considero que hicieron mal uso de Ia Ley Humanitaria.

Aca existe un mecanismo 2I-7, un mecanismo 7-7; sin embargo, ellos a partir de la Ley

Humanitaria, empezaron a encerrar los 30 días y eso tenemos problemas hasta ahora ¿Se

actuado algo como Ministerio de Trabajo al respecto? AI menos nosotros estamos dando

seguimiento a estas qcciones que estos sindicatos están emprendiendo en especial en algunas

petroleras, quería ver los datos estadísticos que maneja el Ministerio.

Trabajadores que venían trabajando 20 años, l6 años, patronos que hicieron mal uso o mal

interpretación de la Ley Humanitaria y empezaron a botarlos, empezaron a activar estas

actas; sh no que fi.rme la mitad y eI resto es obligatorio ¿Qué hizo el Ministerio de Trabajo al
respecto, y qué datos estadísticos manejamos durante la pandemia?

Interviene Asambleísta Femanda Astudillo:
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Con el compsñero del Ministerio de Trabajo, uns vez aclqrqdo que si estqba la convocatoria

Iísta no era por el dnimo de poner un malestar aquí en la Comisión, pero necesitamos oclarar
ese temq.

En cuqnto al contrato emergente previsto en el artículo 19. ¿Qué criterios se utilizan para
def;.nir Ia situación de emergencia?

En el artículo 25, no es el artículo 24 compañero el que está declarqdo inconstitucional, tengo

2 preguntas ahí. Ustedes sacaron un qcuerdo ministeriql, yo quisiera que me explique porque
el artículo 25

Presidente de la Comisión, solicita a la señora Secretaria de lectura ala artículo 25 por petición

de Asambleísta Fernanda Astudillo:

Interviene Secretaria de Comisión:

El artículo 25 de la Ley Humanitaria señqla que, como excepción, y por esta ocasión,

trabajadores y profesionales de lq salud que hayan trabajado durqnte Ia emergencia, con un

contrato ocasional o nombrqmiento provisional, previo el concurso de méritos y oposición, se

los declarqrá ganadores del respectivo concurso público, y en consecuencia se procederá con

el otorgamiento inmediato del nombramiento definitivo.

Interviene Asambleísta Fernanda Astudillo:

Yo creo que para todos los ecuatorianos es muy clsro. Yo quisiera que este punto nos explique
el Ministerio de Trabajo. Por qué ustedes realizan y ponen el qrtículo 5 de aquel acuerdo
ministerial que contradice totalmente sl qrtículo 25. Ustedes ponen criterios para el concurso
de méritos y oposición, cuqndo eso no estó en la Ley ni tampoco propone el artículo 25. Eso,

por un lado.

Sabemos que está declarado inconstitucional el artículo 25, quisiera que yo que nos repita
por escrito, cuólfue el criterio que ustedes enviaron a la Corte Constitucional para declararlo
Inconstitucional. Todos los médicos de mi patria, todos los que perdieronfamiliares necesitan

explicaciones, porque necesitan que se les diga que el artículo está derogado. El mós
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importante, el único que sirve en la Ley Humanitariq, créame que ha sido un hachazo que les

han dado a todo el personal de Salud.

Interviene Asambleísta Mario Ruiz:

Gracias, yo como le había pedido en ocssiones anteriores al Ministerio, son las siguientes:

¿Qué cifras de desempleo había qntes de la Ley de Apoyo Humanitario, y qué cifras de

desempleo tenemos hoy? Esas 2 cifras para poder tener en cuenta en la reforma que estamos

realizando.

Interviene Asambleísta Victoria Desintonio:

Abogado Carlos Banionuevo, en el mismo sentido de tener información para la realización

del informe y sobre todo para el debate de esta normativa, usted nos ha indicado, qué

reslmente para usted signiJica el contrqto especial emergente. Usted plantea aquí que quien

tiene un negocio con un horario de ocho horqs, no es que, se hacen para baiar la iornada
laboral, sino que se hacen porque algo pasó. Mas bien aquí esos negocios deberían

montenerse todas las horas, es lo que usted nos acaba de plantear. Yo quiero preguntarle.

Este contrato especíal emergente, se creó para situaciones emergentes o pard nuevas

inversiones. ¿Es real esto? Y no entiendo por qué usted plantea y quiero más bien aquí las

cifras. Porque usted nos dice que este contrato emergente se dio en grandes cifros que

apoyaban en este momento de pandemia. Quiero hacer el contrqste de las cifras, entre cuántas

personas que tenían un contrato a plazo fijo, fueron despedidas para cambiarse q contrato

emergente; porque aquí si voy a tener, según Ia información que ustedes mismo remiten en su

página web, que los despedidos han sido más que los contratados. Es decir que el contrqto

emergente no solucionó la vida de todos los trabaiadores.

En esta misma línea señor Subsecretario de Políticqs y Normas, yo en días anteriores envié

un requerimiento solicitando información pública a la Cartera de Estado que usted en este

momento estó representando, y pqra mi sorpresa, mediante Ofi.cio Nro. MDT-MDT'2021-

0504-0, dice: "Desde el 13 mqrzo de 2020 hasta el 27 de iulio del presente año, se han

registrado 120,095 contratos especiales emergentes en el Sistema Único de Trabaio - SUT, es
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importante manifestar que cada información del contrato especial emergente, es ingresado
bajo responsqbilidad exclusiva del empleador y no requiere de aprobación de esta cartera
de Estado".

Yfrente q eso yo solicito que usted me responda algunas cosas que van pars el debate de esta

normqtivq: ¿Qué seguimiento está dando el Ministerio de Trabajo a la información registrada
por los empleadores respecto a los contratos emergentes? En el artículo 16 de la Ley de Apoyo
Humqnitario, se establecen acuerdos para la preservación de las fuentes de trabajo y se

determina que lo supervisará el Ministerio de Trabajo; en ese sentido yo le pregunto, ¿Qué
acciones el Ministerio ha ejecutado?

Adicionalmente, en el sistema de salud se han celebrado contratos de servicios ocasionqles

con un plazo de noventa días ¿Cuántos contratos ocasionales o qué porcentaje puede celebrqr
el Ministerio de Salud, el IESS, bajo esta modqlidad de contratos ocqsionales?

También preguntarle, aprovechando que estan aquí ios compañeros del Ministerio de Salud,
El Ministerio de Trabajo ha receptado denuncias de los servidores de salud; si usted me

responde de manera afirmativa, quiero los detalles, los números, y los motivos de estas

respectivas denuncias. Porque existenvqrias acciones de protección afavor de los servidores
de salud, en los cuales los jueces ordenan eI reintegro y el otorgamiento de nombramientos
definitivos q estos servidores de salud. ¿Qué mecanismos vq q utilizar o utilizq el Ministerio
de Trabajo, para dar cumplimiento con el Ministerio de Salud y la red integral para
precautelar los derechos de quienes en este momento han sido despedidosT

Por otro lado, una última información que la voy a dejar parq que usted Ia conteste según sus

competencias. La compañera Astudillo planteaba que se ha ubicado como inconstitucional el
artículo 25, que creo es el único artículo que nos deteníq a no derogar la ley completa.
También se plantea en esta acción de inconstitucionalidad a este artículo, que se van a
proseguir los contratos, a entregar nombramientos de los que estaban en proceso. El
Ministerio de Trabajo a hecho o ha tenido alguna participación en registrar, que estos

nombramientos se han entregado, y los que faltan entregar con lo que se establece la
normativa, porque tenemos denuncias de personas que han sido, que les han sido entregados
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los nombramientos, y sin embargo no fueron los que trabajaron en la época más dura de la

pandemia. Aquí están nuestros héroes de bata blqnca.

Eso señor Barrionuevo. Gracias.

Interviene Asambleísta Fernanda Astudillo:

Quiero pedir una información al Ministerio de Trabajo, yq que están los compañeros aquí.

Que nas remitan par escrito a esta Comisión, porque nosotros preguntamos s ls Ministrs de

Salud, que nos proporcione el listado del personal de salud que laboró en pandemia. Estamos

hablando desde marzo de 2019 hasta diciembre de 2019, si me equivoco, 2020. Podríq usted

remitir por escrito el listado de los trabajadores, porque si estamos declarando

inconstitucional, todo lo que trabajaron debe tener nombramiento hasta lafecha, y la señora

Ministra de Salud, al parecer no se empapa bien todavía de la situación, no conoce nada,

solicitamos esa información al Ministerio de Trabajo, para que nos la proporcione. Gracias

Interviene Asambleísta Gruber Zambruno:

Buenas tardes queridos amigos: Yo creo que, estoy conustedes, nosotros como qsambleístas

tenemos que trabajar para ustedes. No podemos culpar de todos los problemas a un gobierno

que recién empieza. Un gobierno que tiene 5 meses, que hemos heredqdo una crisis

económica, en la Asamblea no podemos d.portar con leyes para favorecer a ustedes para que

puedan trabajar, que haya principalmente una estabilidqd económica, iurídica. Tenemos que

ser conscientes, estqmos tirando la culpa a este gobierno, ltemos heredqdo un pasado muy

funesto. Nos agobia una crisis económica y no somos capqces en Ia ssamblea de resolver una

ley que nos manda de régimen económico, para qué, parq generctr más trabajo, 600 mil
jóvenes que todos los años salen s buscar trabaio y no hay a dónde ubicarlos'

EI tema burocrático está tremendo en el país, que el sector privado salga adelante. Creo que

debemos tener una estabilidad jurídica, una estabilidad económica para que cresn en

nosotros. Ahorita es el momento, ustedes pueden manifestarse aquí, y losfelicito porque tienen

voz, antes no tenían voz, estaban relegados a que ni siquiera se los escuche, ahora gracias a

este gobierno que yo soy parte, soy independiente, usted tienen Ia potestad de llegar a esta
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Asamblea Nacional, ustedes pueden analizar que desde que estqmos nosotros hemos recibido
cuantos Ministros y cuantos servidores de la función pública, ustedes investiguen si en los I0
años, vino algún ministro a informar lo que pasaba?, nqdie, hay que defender el derecho al
trabajo, pero también darle estabilidad a este gobierno, para qué? Para que haya la parte
económica. No podemos tener un déficit de más de 4 mil millones, y de dónde saca el gobierno,

tenemos nosotros como asambleístas generar estas leyes para que el gobierno pueda trabajar
y este país pueda salir adelante.

Estamos parq apoyarnos, pero apoysrnos todos, llamamos al diálogo a ls unidad, no a la
confrontación, y cuando hacemos una críticq constructivq con soluciones, estqmos dispuestos

a apoyarles porque tiene familia y tienen que proteger ese trabajo que les han quitado.
Lastimosamente como vamos, no vamos a conseguir nadq. Es el momento de llqmar al diálogo,
q lq unidad. No hacer política sino legar a soluciones, que eso es lo que sugieren ustedes, que

se llegue a soluciones a quienes han perdido sus puestos de trabajo recientemente, en la
mayoría de casos, no hay espacio en lasfunciones públicas, porque están todos ocupados, no
hay espacio de colocar a tantosjóvenes que están saliendo a pedir un trabajo, por eso tqmbién

el sector privado tiene que ser poyado con leyes que favorezcan y den trabajo a estqs personas
que están pidiendo oportunidades, por eso tenemos que apoyqr esta ley de los emprendedores
para que puedan generqr de dónde vivir, que hay recursos para ustedes, pqrq que puedan
progresar, puedan poner su consultorio su clínica y poder mantener a tqntas personqs que

necesitan su trabajo.

Estoy con ustedes, pero hay también que apoyarnos todos y nosotros como assmbleístas,
ustedes nos eligieron para legislar y fiscalizar, trabajar por el bienestur de todos ustedes.

Interviene Asambleísta Sofia Sánchez:

Muchas gracias Presi,dente, un saludo para los compañeros, tengo una duda que quisiera que

me solvente Ia persona que está por parte del Ministerio de Trabajo. Usted ha manifestado
que el único artículo que se debe, que es bueno y que ha dado bastantes resultados, es el
cantrato emergente. Ustedes como ente de control que son el Ministerio ¿Cómo estón
qctuando para revisar estos contrqtos? Se supone que esto tiene que hqcerse en casos

puntuales como su nombre mismo Io dice, pero hay casas que ya, por ejemplo, el contrato de
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una empleada doméstica está siendo un contrato emergente, porque saben que en un año dicen

muchas, muchas gracias, les despiden y no se paga la liquidacién correspondiente, porque

este contrqto no tiene el pago por ejemplo de despido intempestivo. Ustedes, por eiemplo, esos

son los contratos que se deben reyisar, ya que al ser contratos emergentes, tienen que ser solo

en casos puntuales. -

Esa duda quisiera que responda. Muchas gracias.

Interviene Asambleísta P aola Cabezas:

Si bien no estaba contemplado en el orden del día de la sesión de hoy, creo que también es

necesario hacer un alto para darle la bienvenida al colectivo que se ha conformadoiustamente

para luchar por sus derechos, porque evidentemente después de la pandemia, la ley de apoyo

Humanitario que uno de sus artículos, garantizaba lq estabilidad de los trabaiadores de la

salud, hoy vemos como la Corte Constitucional les da la espalda a los trabaiadores de la

salud, y estón aquí. Yo si creo presidente, que siendo nosotros la cssa del pueblo, legislando

para la gente, no es posible que en este espacio no atendamos a los afectados. Porque aquí

Gruber, nadie está hablando en contra del gobierno. Si en realidad nos hacen un recuento de

la participación ciudadana y legislativa debe ser ésta. Obviamente nos han hecho un golpe

bajo a la Comisión, nosotros como bancada de la Revolución ciudadana, propusimos la

reforma a la Ley Humanitqriq, era justamente por ellos, porque todos sabemos que esa ley, es

una mentira, una ley que golpeo a los trabajadores, aquí no hay que mentirle a nadie, esa ley

no produjo trabajo; lo que hizofue tener a los trabajadores de lq salud, envez de estsr en los

hospitales, están aquí reclamando derechos, entonces no hay que mentirle a la gente.

Cuando como bancada UNES dijimos, la propuesta de la reforma era por ellos, evidentemente

la Corte Constitucional, dóndole la espalda a ellos, este dictamen nos obliga hacer muchas

cosas desde la Comisión. Dqrle la bienvenida y decirle que no están solos, hemos qlzsdo la

voz en esta Comisión por ustedes. No hay que mentir, si somos legisladores tenemos que

provocar leyes para la gente, y la Ley de Apoyo Humanitsrio, no lo hizo, y cuando nos

sentamos aquí a pedir reforma para esa ley, nos hicieron lo que nos hicieron, no nos hicieron

a nosotros. se lo hicieron a ellos.
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Interviene Asambleísta Gruber Zambrano con réplica:

Querida compañera, yo no estoy en contra de nadie, quiero el bienestar de todos los
ecuatorianos, ustedes hablan de tanto que han apoyado, usted cree que yo estoy por ustedes,

no es verdad, se está cambiando la opinión pública, tenemos que ser sinceros con lo que estó
pasando, si aquí responsabilidad social a un gobierno que recién comienza, si 14 qños han
pasado, donde tenemos una deuda económica de 70 mil millones de dólares...

Interviene el señor Carlos Barrionuevo:

Muchas de las preguntos que se han hecho, en realidad, aunque ustedes no lo crean, también
recqen en otros Ministros del Estado, como es el judicial, en este caso una parte en el ejecutivo
que es al que yo represento. Recordares yo estoy aquí porque nos pidieron información sobre
la propuesta reformas a la Ley de Apoyo Humqnitario; sin embargo, en el transcurso de estct

reunión se han solicitqdo informes que no son parte de esta reunión, pero que gustoso les hqré
llegar, si es que las tengo presente.

Contestando a don EdgaL voy q ir en orden, de lo que entendí, porque fueron algunas
cuestiones que señaló, especialmente, que hay gente que ha firmado de lo que entiendo,
reducciones dejornaday sin embargo les han hecho trabajar el I00oÁ de lajornada.

Tenemos como Ministerio 2 funciones; la primera inspeccionar, puede funcionqr de variqs
maneras, por denuncia como usted sabe, o de oficio. Entonces lo que me comprometo es a
averiguar cuántus inspecciones se han hecho, y cuántas han ingresado por ese motivo en el
sistema. Ahora si usted nos puede hacer llegar don Edgar con exactitud, en qué empresq
ocurrido eso, con mós precisión lo haremos llegar.

Doña Fernanda, me pide básicamente que explique el criterio del artículo 19. Eso no es

función del ejecutivo, es función de ustedes, nosotros no podemos interpretar la ley; sin
embargo, como abogado, puedo explicarla, bósicamente es muy sencillo porque la aplicación
del srtículo 19 que es del contrato emergente, la aplicación esta en el primer inciso, insisto,
usted me pregunta cómo se aplicaría, es algo por el estilo, función de ustedes y está

especfficamente en el inciso primero del qrtículo 19 de la ley. Ahora con relación a los
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criterios del artículo 25, no tenemos que ahondar en ese tema; puesto que ya está declarqdo

inconstitucional, y eso no es cuestión del Ministerio de Trabajo, es cuestión de la Corte

Constitucionsl.

Me pide también información del personal que laboró en pandemia, cuando quien debe ser

que le de esa información es el Ministerio de Sqlud Pública; sin embargo porque se tiene que

trabajar de la mejor manera pese a que no son nuestras atribuciones en sí, vamos a averiguar

esa información, debe estar registrada la informqción adecuadq en los registros del Ministerio

de Trabajo, pero quien tiene la realidad es el Ministerio de Salud Pública. Eso con relación a

doña Fernsnda.

Con relación a don Mario, contratos de desempleo antes y después de la pandemia, lo tiene el

INEC, igualmente podemos verlo en intraneL ahorita no lo tengo, eso es cudu diciembre y a
partir de diciembre todos los meses lo dije haces un momento, si gusta podemos volverlo a

ver, para que vea que el desempleo va bajando, más que el desempleo, es el empleo adecuado.

El desempleo ha bajado ligeramente, pero el empleo adecuado ha ido subiendo.

Ahora con relación a doña Victoria, que hizo algunas acotaciones, aquí si quiero hacer una

explicación más técnica, al parecer no estamos muy claros en algunos conceptos.

Durante la pandemia se quedaron sin trabajo personds con contrato a plazofijo, ese contrato

no existe desde 2015, entonces no pudo haber ocurrido eso, lo que pudo haber ocurrido es

que se quedaron sin trabajo personas con contrato indefinido, es posible, lo que también

podemos ver respecto (t ese tema que a usted le preocupa de cuántos hun aumentado, de

cuántos han subido, es lo que ya expuse en la pantalla, que el empleo adecuado a ido en

aumento durante los 7 meses, y coincidenciqlmente yo soy netqmente político, empieza a

despuntar más a partir del siguiente mes de mayo que es junio empezó a aumentar el empleo

adecuado. El empleo adecuado bajó en mayo que es el mes de las elecciones, esto usuqlmente

en el mercado laboral suele ocurrir cuando hay elecciones, es un factor externo incluso al
tema de Ia pandemia.

Me preguntó si el Ministerio de Trabajo tiene que aprobar el contrato emergente. No, el

Ministerio de Trabajo no aprueba contratos. El Ministerio de Trabajo ni nadie aprueba
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contrqtos, lo que hace, es registrar contratos, como usted ya sabe en el sector público solo se

puede hacer lo que está expresamente dispuesto en la ley, y no hay ninguna norma en la que
indique que tiene que haber un filtro por parte del ministerio de trabajo, para averiguar si
está bien redqctads o no el contrato, además que eso elevaría altísimamente los costos del
estado. No funciona así en el aspecto laboral. Los contratos no son autorizados; son
registrados por el Ministerio del Trabajo.

Sobre la supervisión del acuerdo y preservación de las fuentes de empleo, así mismo como es

una información que se me ha solicitado en este momentq también le hqremos llegar entonces

los datos sobre lqs instrucciones que se han hecho sobre ese tema.

Ahoru sobre el caso de los médicos que están aquí, si me gustaría que conozcan algo, esto

también es un tema técnico, que ocurre y se suele consultar mucho, incluso cuando doy
chqrlas, cuando estoy en el libre ejercicio, de por qué el Ministerio de Trabajo, y digo esto
porque, antes de estqr dentro de esta Institución, ¿por qué no hace algo el Ministerio de

Trabajo cunqdo hay despidos?, porque no esfacultad del Ministerio de Trabajo. EI Ministerio
de Trabajo sólo existe jurídicamente un contrato; cuando el contrsto está vigente. No existe
cuando ya no hay contrato, sea en el público o en el privado, ¿qué ocurre, tienen que cada
trabaiador o sertidor, accionar la demandq, y quién se encarga de eso?, de eso se encargan
los jueces.

El Ministerio de Trabajo, insisto, existe únicamente cuqndo existe lq relación laboral, cuqndo
desaparece, ya no tiene ningún motivo de ser; es más, si hace algo el ministerio de Trabajo se

mete en problemas porque no está dentro de sus competencias

Yo entiendo el malestar de ustedes, ¿porque también he defendido trabajadores, que me
indicqn, voy al Ministerio del trabajo y qué puedo hacer?, puedo presentar una denunciq
cuóndo me despiden, yo les digo, no vayan al Ministerio del Trabajo porque la Ley no les da

facilidades paraforzar un pago al empleador, va a perder tiempo, va a perder dinero, tienen
que ir directamente a los jueces. Esa es lq reslidad de nuestra legislación, no tiene nada que
ver con el gobierno anterior, ni con el futuro, es un tema de la legislación, se puede corregir
si se da el caso aquí en la Asamblea Nacional, pero considero que no debería ocurrir así, para
eso están losjueces de trabajo precisamente.
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Ahora doña Victoria también mencionó sobre el tema de que se cumplan los nombramientos

en el Ministerio de Salud Pública. Aquí voy a hablar de manera general, otra vez sobre las

funciones que existe en el sector público y que seguramente ustedes Io conocen meior que yo

estón dentro de la Función lesislativa.

No existe dentro del sector público para el Ministerio del Trabajo, una autorización para que

pueda ssncíonsr a un empleador público o a su personq natursl que representa porque no

existe; existe por ejemplo, si puedo sancionar, y así lo establece el Código del trabaio para el

ciclo privado y puedo como Ministerio del Trabajo, sqncionar a la compañía por eiemplo,

pero no puedo porque la Ley no me da esa facultad, y es aquí precisamente en la Asamblea

Nacional, donde se debe regular eso si quieren, en este caso se me ocurre, un Ministerio, el

de Salud Pública quieren que sea sancionado por algún motivo, actuqlmente no se lo puede

hacer. Podemos controlar y saber que alguien esta contrstando determinads institución mós

del 20% de contratos ocasionales, que ese es el tope, van renovando contratos cuando ya no

hay que segair renovando, podemos controlar podemos saberlo, pero sancionsr, que es

precisamente eso lo que evita que siga ocurriendo unincumplimíento, como ocurre en el sector

privado no existen en el sector público. ¿Por qué?, porque Ia ley no permite esafacultad al

Ministerio de Trabajo.

Entonces no es que no se ha hecho algo porque no se ha querido hacer, no se ha hecho algo

porque aquí en esta Asamblea, no hablo de ésta asamblea, sino de Ia asambleq en general, no

ha tomado cartas en el asunto, q mí también me sorprende, yo realmente, como servidor

público hace 4 meses, y una de las cosas que a mí me tira de los cabellos, es precisamente eso,

yo veo que al sector privado se lo exige, los sancionany con altas multas en el sector público

y cuando se trata de que alguien ha incumplido, no se puede hucer nada, porque la ley no me

lo permite. No puedo irme más allá. Eso respecto a la inquietud que tenía doña Victoria.

Doña SoJía, sobre el mal uso de los contratos emergentes va de Ia mano con la respuesta que

di a don Edgar, tendríqmos que hacerle llegar la información de cuántas inspecciones se han

hecho sobre el mal uso del contrato emergente.

Sobre el tema de los despidos, doña SoJía indica que hay empleadores que han utilizado el

contrato emergente, para utilizarlo para asuntos que no eran para ese contrato, como bien
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puso el eiemplo de servidoras o empleadas domésticas. Si eso ocurre, se puede sancionqr, sí,
pero quien tiene realmente el poder, cuando el despido, una yez, otra vez, despidió el
trabajador, el Ministerio del Trabajo desaparece no existe en ese momento, no se habla ya de

trabajador y empleador; sino de extrabajadory ex empleador.

En el caso del eiemplo que ponía doña SoJía, que es un ejemplo muy común en todo el mercado
laboral cuando hay inconvenientes se sugiere otra vez, si hay simulación, y mós aún cuando
se termina el contrato, se tiene que acudir al Juez de Trabajo. Es el Juez de Trabajo el que va
a determinar si se aplicó o no bien el contrato de trabajo y si no se aplicó bien; sino que se

simuló, que es lo que está prohibido por lq Constitución, tendrá que pagar la indemnización
correspondiente del trabajador. Pero eso es yq un trabajo más profundo de los jueces de

trabajo.

La Inspectoría de Trabajo está para inspeccionar simplemente, para llenar contratos de
trabajo en el sector público y privado, para autorizarlos, para registrar cierta información
como los contratos, para inspeccionqr y sancionar. Pero para forzar que se cumplan
determinqdos contratos, o forzar pagos, pqra eso no está, al menos no por el momento, para
eso están losjueces.

Finalmente, sobre el tema, qhora si aprovecho, ya que están ustedes aquí justamente y es un
gusto conocerlos, se nos cuestionaba ¿Qué hizo el Ministerio del Trabajo respecto al caso que

declaró inconstitucional el artículo relqcionado a los trabajadores, servidores de la sulud, el
artículo 25 que está declarado inconstitucional?

¿Coníianme si me equivoco, si fue doña Fernqndq o doña Victoriq que me indicó, qué

habíumos hecho?, no el asunto es ¿qué ha hecho la Asamblea?, por qué lq asqmblea?

Quien tuvo la culpa aquí fue la asamblea de la administración anterior. Porque si se lee la
sentencia, espero que todos aquí la hayan leído, los argumentos que expone la sentencia no
son malos, tienen sentido común, qué es lo que pasó?

La Asamblea, como ya ocurrió en otrss ocasiones, ordens en determinada ley que se haga tal
cosq sin tener ni siquiera un estudio para ver si va afuncionqr o no va afuncionar.
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No solo eso, sino que no se puso a averiguar, si lo que se estaba haciendo, causaba o no

discriminacién. Si el hecho defavorecer a los que estuvieran con covid, la intenciénfue buena,

aquello no causaba también discriminaciónfrente a aquellos que querían concursar pero que

no lo tuyieron en el momento, covid, fueron en ese momento lo que le llama lq atención, la

Corte a la Asamblea. ¿Por qué?, la Asamblea tuvo que haber buscado otrqs alternativas que

no causen esla discriminación; y de hecho da un buen ejemplo. Indican, no hubiese sido quizó

inconstitucional, sino hubieran hecho esta reducción tan drástica, evidente discriminatoria;

sino que hubiesen dado por ejemplo a las personas que estuvieron atacando el covid, darle

más puntos para el concurso, pero no decir y simular, porque eso es lo que hace la

administración de la Assmblea anterior, hizo una simulación de un concurso de méritos y

oposición que no existía, que básicamente decía, se les da por ganados. Entonces al hacer eso

a simple vistq de manera tan sencilla, lógicamente va a causar un problema jurídico

constitucional que conllevó a que se declare discriminqción porque no hicieron bíen el

trabajo, porque lamentablemente a yeces nos apasionamos políticamente y no nos centramos

en lo que es la parte técnicaiurídica.

Entonces, ¿cuál es el llamqdo de atención que le hace la Corte a la Asamblea? Otrq vez, no

Ianzar norrnas por lanzarlas, sino que primero tener un informe técnico y segundo analizar

técnica o jurídicamente si es viable o si hay otras opcíones menos gravosas como la que se

hizo en este momento.

Frente a lo que me decía hace un momento, por qué digo que la Asamblea, y ahora sí esta

administración, es culpable de no haber defendido lo suf.ciente, dice, pueden tener ustedes la

sentencia en su mqno No. I8-21-CN/21 numersl 33 de la sentencia. Envié un informe el I8 de

junio de 2021 , ya hablamos de esta administrsción, qué indica ls Asqmblea en vez de defender

con argumentos técnicos yiurídicos?, lo único que hace es los siguiente'

La Asamblea Nacional, se " ratffica en la constitucionalidad del articulo elevado a consulta,

debido a que goza del principio de legitimidad y legalidad, en razón de quefue emitida por el

Órgano Legislativo cornpetente en Ia materia", eso no es un argumento, tenemos aquí, no sé

el número exscto de cuántos asambleístas son, pero entiendo que son más de I 30, para hacer

un buen argumento, son unos legisladores, deben saber más que los propios abogados, son

los que escriben lqs normas; sin embargo dan un argumento tan espurio, discúlpenme el
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término, que no definen q nadie, y de hecho la asamblea dice, no ofrece pues argumentos la
asamblea nacional, y eso es ya en ésta administración.

Entonces, buscar culpables en este momento yo es un poco complicado. Yo he explicado desde

un punto de vista técnico, no soy político, soy cero políticos, quizá por eso no estoy hablando
tan bonito y políticamente correcto, pero yo me baso en los hechos. Les he explicado cómo

funciona el Ministerio de Trabajo, los límites que tiene el sector público, qué es lo que dice la
Corte Constitucional, qué hizo la Asambles Nacionsl de la administración anterior, qué es lo
que ha hecho la actual qdministración, y por qué la Corte falló como falló. La Asambleq
Nacional en este cqso, no hizo mucho esfuerzo por defender este caso, de hecho, en el numeral
33 está en la página web de la Corte Constitucional.

Eso es todo, yo realmente venía por opinar sobre el tema de la propuesta de reforma, pero
como salimos en la conversación un tema interesante llegar a esto y tuve la oportunidad de

estar aquí. Muchas gracias, señor Presidente.

El señor Presidente de la Comisión, manifiesta que, en comisión general se recibirá a los
médicos miembros del Colectivo Re-acción: al mismo tiemno invita al señor Carlos
Barrionuevo a escuchar las intervenciones.

Interviene la emergencióloga Verónica Chávez:

Buenas tardes con todos; tanto de la legislatura, como de los embajadores de Ia sqlud. Vamos

a dar algunos puntos de vista sobre lo que hemos escuchado hasta aquí, y lo que hemos venido
escuchando desde hace un qño.

Primero solicitar encurecidamente q este gobierno y los gobiernos futuros que se olviden de

los gobiernos anteriores, realmente el discurso que el gobierno unterior me dejó así el país es

algo muy cansado para el pueblo. Nosotros no somos políticos y no queremos oír mós, o sea

ya estamos cansados. Al gobierno actual se le estó pidiendo las soluciones. Esa es lo primera
observación que le solicitaría al gobierno actual.

Lo siguiente es que nos llama bastante la atención, realmente nosotros no somos abogados;
por tanto no conocemos mucho de leyes, ahorq nos hemos empapado por estos problemas,
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pero pensábamos que el Ministerio de Trabajo tenía competencias para cuidar a los

trabajadores, realmente pensábamos que erct ssí, ahora usted nos explica que no tienen

competencias para hacerlo, lo cual nos deja sin piso. Si hay vulneraciones en los derechos del

servicio púbtico, el Ministerio de Trabajo no puede hacer nads y no va a hacer nada, de lo

que estamos entendiendo. Entonces escuché de su parte que hay ciertas norrnas que deben

cumplir los servidores como tener el 20% de contratos ocasionales. Entonces yo preguntaría

al Ministerio de Trabajo, primero cuáles son las cifras, es decir los hospitales tanto del IESS,

como del Ministerio del Trabajo, cuantos trabajadores ocasionales tienen para este momento.

Me imagino que si ustedes controlqn que eso se cumpla debe algún inspector, debe haber

algún mecanismo que el Ministerio tenga para podernos decir con Jidelidad, el servicio

púbtico tiene a trabajadores profesionales de la salud la mayoría, el 95% están con

nombramiento, con estqbilidqd labora| porque es lo que se merecen después de una

pandemia. Me imagino que el Ministerio de Trabajo nos puede decir eso, también nos puede

decir, no están cumpliendo las normss de instituciones del estado, entonces qué podemos

hacer.

Lo siguiente, el artículo 25 y la declaratoria a lq corte, insisto nuevamente, nosotros no somos

legistas, no sabemos de leyes; sin embargo, desde mi pobre lógica de médico, digo yo, si el

artículo era inconstitucional por discriminatorio, no era más lógico que Ia corte diga, como

es discriminatorio lo vamos a extender al resto de discriminados. O sea, se anuló el derecho'

Se me ocurre que, si era discriminatorio, lo que tenía que hacer la Corte, que se supone que

va a salvaguardqr nuestros derechos, era decir, amplíen el artículo, cúmplase lo establecido.

Como digo no soy legista, puedes ser que yo esté hablando algo que no tiene sentido.

Aquí tenemos trabajadores y profesionales de la salud que estamos dando el testimonio, no

voy a hablar de mi caso personal que es distinto, yo estoy representando al Colectivo; pero

aquí tenemos profesionales y trabajadores de la salud a quienes no se les ha dado el

nombramiento que ya se estableció en la Ley Orgánica de Apoyo humanitario antes de Ia

declaratoria de la Corte. Entonces yo si quisiera saber cuál es la instancia que nos va a

permitir hacer contratos antes de la declaratoria de la Corte, se cumpla. Con qué persona,

con qué entidad, con qué mecanismo nosotros tenemos que contar para que se exiia que eso

se cumpla.
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No solo hay la vulneración del incumplimiento de la Ley Humanitaria, tenemos casos aquí
representantes de ciertos hospitales del Instituto Ecuqtoriano de Seguridad Social quefueron
contretados como médicos generales durante toda la pandemia, pero se les dio funciones de

médicos especialistas, en lo poco que conozco de leyes, eso es ilegal. Eran médicos
cumpliendofunciones de especialistqs, pero con un sueldo mucho menor a lo que necesitaban
recibir. Respuestas del Instituto Ecuatoriano de Seguridad Social, no tenemos.

Tenemos aquí profesionales y servidores de Ia salud, que están en la lista de espera para el
cumplimiento del nombramiento porque los dejaron en lista de espera, porque viene lafase x,

lafase y, lafose z. ¿Qué va a pasar en diciembre, es decir, si despiden a todas estas personas
en diciembre, se qcaba la relación laboral, tendrán que acudir ajueces?, durante este tiempo
que no les dqn el nombramiento y hay relación laborql, ahí sí, ¿el Ministerio puede actuar o

tsmpoco puede actuar?

Durante la pandemia, trabajadores y profesionales de la sqlud, estuvimos pidiendo equipos
de protección personal, estuvimos diciendo en la pandemia, nos falta insumos, nos falta
medicamentos, y dicho sea de paso hasta el día de hoy es así, emprendieron une carrera de

hostigamiento lqboral; eso está en redes, está incluso en denuncias en el Ministerio de

Trabajo.

¿Qué está haciendo el Ministerio pqrq que se sqncione a la gente que hizo acoso y
hostigamiento a los profesionales?

No sé si es el Ministerio de Trabajo, o cuál es la entidad que nos va a fiscalizar a esos

cumplimientos que no cumplían con lo establecido por la Ley Humanitaria, y que se dieron a
jerárquicos, al amigo del amigo, y que están ahí, y que están documentados. Eso Io hace el
ministerio de Trabajo lo que usted ha dicho y que tampoco tienen competencia para eso.

Como digo a mí me da muchísima lástima, realmente pensé que el Ministerio de Trabajo era
una entidad protectora a los trabajadores del país, no solo los privados, sino los públicos
también. Agradezco el espacio.

Interviene otro miembro del Colectivo Re-Acciona:
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Realmente pqra mí es un privilegio estar aquí, luego de tener más o menos 25 años trabaiando

para el Ministerio de Salud. Como dijo la compañera, no es grato recordar, pero sí quiero

recordar que desde hace más o menos unos 30 años, el Ministerio de Salud ha ido de tumbo

en tumbo, hasta llegar hasta la actualidad. Llevo 25 años trabajando en el Ministerio de Salud,

recién hace 7 años nos dieron nombramiento provisional, y ahora estoy en el grupo de I5 mil

personas que tenemos nuestra partida presupuestariu establecida.

No es justo, hasta ahora tenemos deJiciencia de materiales, de compañeros que faltan en los

servicios y yamos a seguir qsí. Como usted acabs de decir, lamentsblemente el Ministerio de

Trabajo no puede hacer nada en contra del Ministerio de Salud, y ha sido rru.ry claro, porque

mire lo que ha pasado, 30 años irregular en el trabajo. ¿Creen ustedes señores Asambleístas

que seguiremos así otros 30 años más7 Entonces yo sí solicito a esta Comisión, quién más es

culpable últimamente, la asamblea al no dar, qué se yo, hablar con la Corte Constitucional,

dar algún acápite reformatorio. Pero que nos ayude a nosotros como profesionales de la

salud. Como le digo han pasado 30 años y mire a dónde hemos llegado. Pienso yo que si la

Comisión no nos va a ayudar, hemos de seguir 30 años más olvidados, y así como nuestros

c o mp añer o s fal I e cier o n.

Yo también estuve con covid, gracias a Dios estoy aquí presente para dar este testimonio de

como 30 años ha sufrido nuestro pueblo con la salud en lo peor de lo peor. Gracias

Interviene otro miembro del Colectivo Re-Acciona:

Creo que la asamblea tiene la oportunidad histórica de legalizar y dar estabilidad a un déficit

sanitario, que como dice la compañera no es de ahora. Lqs normas técnicas indican que un

médico o una enfermera deben atender a cierta cantidad de pacientes, hablumos de 15,20

antes de la pandemia, esa capacidad ya estaba sobrepasada; por eso fue por lo que en la

pandemia se tuvo que utilizar gente de otras entidades. Un traumatólogo qtendiendo

neumonías, un ginecólogo atendiendo neumonías, por Iafalta de personal.

Entonces, no pienso que la entrega de nombramientos sea una carga extra pqra el Estado,

simplemente es dar ls estsbilidad para que quede el mínimo de requerimientos de un sistemq

OJicina Quito: Av. 6 de Diciembre y Piedrahita, Edifcio Palacio Legislativo

Teléfono: (+593) 23991072 / 23991076
Em ail : conü s i on. der e cho s- co I e c t i vo s(das ant b I e an aci o na I. g o b. e c

"t'/itt''

ASA¡i,1RL[A
wtu
NACIf'}

I ,-,-,; iii:i:a)\ ilr &ARA${TüAS
I c{}NsrfrLfctc)¡.¡ALEs, DEFtgflh.tos
| *.tUl.,l*-ruOS, üERFCUOS CüLFCT¡VOS

' 
Y {.A $F.¡T€RCULTURA¡-áDAS

NAL



;tfg6

ASRTTI.NTTN NACIONAT
Rt ttrBt.tc/r Dlt f ctrÁDolt

tqea nozn Íe,yntc

\'\
L\

-\-.\

W
NACT

I t-.il;r;llg:f\ ilF GARANTíAS
I CüNST{Tr"}gTONALES,DüRECI-|OS
I fruMAf{os, DERFcnos go|*EcTtvos
t Y Ll\ IF{TERCULTI F*AI-IDAD

de salud. Esa entrega de nombramientos haríq un poco de justicia, y cumplirían las normas
técnicqs de la atención en salud.

Otro dato importante también, es que tiene que darse estabilidad y el apoyo q todo el personal
de salud, enfermeras, auxiliares, tecnólogos, bqncos de sangre, y a los médicos posgradistas;
ellos son un grupo completamente relegado, completamente esclavizado, ellos en la pandemia
trabajaron en la primera línea, no recibieron sueldo conjornadas extenuantes, más de 300
horas, precisamente por estafalta de personal. Ante todo, creo que la Corte Constitucional es

un grupo de personas serio, que puede darle la vuelta a la Constitución; ya lo hicieron en el
mqtrimonio igualitario, dieron lq vuelta a la Constitución y sacqron un fallo, por qué no
pueden dar la vuelta para hacer algo que esté en beneficio del personal de sulud.

Interviene otro miembro del Colectivo Re-Acciona:

Muchas gracias por el recibimiento, a nombre de todos los compañeros que están acá
presentes, si me gustaría que de alguna manerq fiscalicen, primeramente, hace poco la
Ministra de Sqlud escribió que había dqdo 13 mil nombrqmientos, de los cuales me gustaría
saber, cuóntos son provisionales y cuántos ocqsionales; por qué los provisionales, porque
lastimosamente se jactan en que no hubo algún informe técnico, y los provisionales ya tenían
puesto, ya tenían incluso partidqs. Lo que nos gustaría es yer, en el caso de los ocasionqles
realmente cuántos con datos se hicieron las gestiones que legalmente se necesitan para tener
un nombramiento provisional y después el nombramiento.

Otra de lqs cosas que también pediríamos en este cqso es que, de alguna manera la Asamblea
se pronuncie qnte la Corte Constitucional, de alguna mqnera creo yo que ya se solicitó, se

puede hacer algún intercambio, alguna petición, lo han hecho algunos abogados, tengo el
conocimiento el Colegio de Médicos, un pronunciamiento para yer, como dijo la doctora es

importante, lq Corte no actuó ante el personal de salud, ante las situaciones propias el
Organismo, y sobre todo no puso un ejemploJísico en donde se especificaba lo privado, creo
que lo público era de alguna msnera importante para tener algún argumento y tener esa

cuestión de legalidad y de alguna manera hacer partícipes a los compañeros a nivel de salud.
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Otra de las cosas, si existe el mal manejo y espero que esta Asamblea fortifi.que estos temas

de legalidad, yo creo que estsmos aca para sostener el proceso de ley, ya es momento de que

exista un órgano regulador. Lastimosamente ha habido tantas injusticias, tantos despidos, una

vez que te despiden no hay vuelta atrós, debemos tener un campo antes de que pasen los

despidos, lastimosqmente nos quedan 2 meses para diciembre, y no se sabe qué va a pasar en

díciembre con los compañeros que ni siquiera han sido llqmados a las fases y mucho menos

les hqn dsdo ls importancia de haber estqdo en la pandemia.

Para Jinalizar, si me gustaría que le presionen un poquito ql ministerio de Salud para que la

fase, ponen importancia a un documento que todavía no tiene oficialidad, el follo de la Corte

salió el 29 de septiembre, hqsts ahora serían 14 díss que tranquilamente el Ministerio de

Salud Pública pudo haber agilitado los procesos, pero Io que hicieron es parqr todo a nivel

nacional; tanto el IESS como el Ministerio de Salud Públicq, el ISFFA, y entonces, son l4 días

que se pudo haber ganado mucho. Si nos gustaría que ustedes comofiscalizqdores, nos ayuden

a que las fases se cumplan, que las demandas y acciones de protección que tienen muchos

compañeros, más de 127 demandas, no hay mucha lógica. No quiero introducirme en los temas

expuestos relacionados a Ia parte política, pero si hay que estar claros, que por más que

seamos médicos, o por más que seamos parte del pueblo, no somos bobos, estamos viendo

cómo se está ocultqndo la situación a nivel político, hay que estar claros en es.

Agradecerles la apertura. Confiamos en ustedes

Interviene Asambleísta Mario Ruiz:

Gracias, sólo para aclarar algunos temss. Esta Asqmblea nacional es precisamente Ia

Asamblea que les abre las puertas y que va a defender los derechos de los trabaiadores, de

los obreros, de los campesinos, de los agricultores. Solo les recuerdo que el Ministro de

Trabajo actual, Patricio Donoso, fue Asambleísta de Ia asqmblea pasada y fue el que hizo esa

ley que ahora dicen que no vale. Nosotros si somos políticos, pero también somos

profesionales en derecho, y decirles compañeros que la semana anterior estuvo aquí Ia

Ministra de Salud, ustedes pueden ver las intervenciones de cada uno de los asambleístas que

estamos sentados en esta Comisión, y cuales fueron nuestros argumentos y nuestras

propuestqs ¿Por qué no se ha dado estabilidad a los médicos que trabajaron en Ia pandemia?
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El Ministerio de Trabajo tiene sufacultad legal, su competencia cuando puede, cuando no, no

es competente casi de nada.

Hay otro caso, el caso de la Cervecería Nacionql, con los trabaiadores de la Cerveceríq
Nacional, ahí está proponiendo escritos en la Corte Constitucional para que no pqgue a sus

extrabajadores. Eso es todo.

Aquí hay gente que representa que representa q los de aniba, y gente que representqmos a
los de abqjo; y, por eso es que esta asambleq es incómoda para estos servicios de poder,
cuando ya escuchas que esta Asamblea Nacionql no yqle, que la muerte cruzada, que no vale
que esté allí, que es un grupo de supuestamente corruptos que se han tomado la Asamblea
Nacional, es por eso, porque aquí en esta casa del pueblo ustedes pueden venir y hablar de

frente con un Ministro, con un Sub secretqrio, con un Asambleísta, porque afuera no les

reciben, hay un montón de policías en los Ministerios no les dejan pasar, así de sencillo.

Compañeros y compañeras, ratiJicar nuestro servicio. Hoy la Corte Constitucionql dicta una
sentencia técnica, jurídica que los tecnócratas dicen que es una excelente sentencia porque
no hay plata; cómo van a hacer una ley cuando no hay plata, entonces se bajan el mejor
artículo que tenía la ley y se van en contra de los trabajadores. Lamentublemente la Corte
Constitucional tiene esas facultades omnipotentes, lo que yq huce la Asamblea Nacional
declarqr inc ons titucional.

La luchqva q ser de todo lqdo, aquí estamos dqndo una lucha políticu, estumos exigiendo que

ese escuche la voz de los que no se escucha urriba, estamos haciendo leyes para ustedes,

fiscalizando a los Ministros, a lq Ministra de Salud, como dije aquí estuvo, eso es lo incómodo
para los grupos de poder que no estaban acostumbrados a explicar en el pleno de la asamblea.
Esa es la lucha política en las cortes, los recursos de aclaración, las demandas de

inconstitucionalidqd, las demandas de protección, es una lucha jurídica y una lucha
organizativa que también no hay que descortar, y no, para sembrar violenciq, sino para
sembrar nuestras tierras. Los hijos de los agricultores y campesinos de nuestros campos para
sembrsr la tierra y poner un plato de comida en las grandes ciudades de la gente que ahora
está en el gobierno tratando de mandar a esta Asambleq Nqcional a la casa, parq quedarse
gobernando solitos.
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Interviene Asambleísta Fernanda Astudillo:

Mi solidaridad con todos los compañeros del área de salud, antes que decían son los héroes

de la patria, hoy son los olvidados de la patria.

Es lamentable cuando unfuncionario público sobre todo del Ministerio de Trabajo no conoce

las competencias de donde trabaja. Unu de las competencias que tiene es elaborar y mantener

actualizado el sistema nacional de información y el registro de todos los senidores y
servidoras, obreros y obreras del sector público y puntos suspensivos para que siga leyendo

y sepa cuáles son lss competencias. Es verdqd. Ét UyA h parte pertinente, el soporte que diio

la Asamblea Nacional. En mi intervención le había solicitado al compañero que me remita

por escrito, cuál es el informe que ellos enviaron q la Corte Constitucional respecto al artículo

25 cuando lo declaran inconstitucional, aquí tenemos que saber qué han dicho todos, no solo

los que les conviene decir.

Compañeros yo creo que cuando estamos hablando de seres humanos, cuundo ustedes

enfrentaron para salvar vidas, cuando murieron sus fomiliares por estar salvando vidas, no

les pueden hacer esto. ConJíen en esta Comisión, conJíen en estos qsambleístas que, si tenemos

amor de madre, padre, hijos y de patria que vamos a estar siempre respaldándolos.

Ojalá el Ministerio de Trabajo remita de manera urgente, el listado de los trabaiadores, que

sí es competencia de ellos tener, que elaboraron desde marzo de 2019, husta diciembre 2020,

donde por derecho deben tener sus nombrqmientos. Gracias.

Interviene Asambleísta P aola Cabezas:

Primero agradecerlos, porque ustedes q pesar de poner en riesgo su vida, su integridad, han

dado muestras de patriotismo, de querer su profesión, y en esa lógica siempre aspirábamos

de que el Estado pueda tener esa lógica también con ustedes al respecto.

Yo creo que es necesqrio hacer una puntualización frente al anólisis de la ley. Nosotros

siempre, y cuando digo nosotros me refi.ero a la organización que represento, siempre

alertamos al país del riesgo de esa ley. Cuando introdujeron el artículo 25, que sabíamos que

era unaforma de enganche para poder aprobar todo lo nefasto que representó esa ley, siempre
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dijimos que ess ley era inconstitucional, y que iba a provocar lo que hoy estamos viviendo.
Les podemos decir, la historiq no nos va ajuzgar porque con 74 votos que nofueron nuestros;
la Ley de Apoyo Humanitario no se aprobó con nuestros votos señor Viceministro
Subsecretsrio, porque nosotros sabíamos lo que ibo a representar esa ley.

Ahorq bien, conociendo las deficiencias yfolencias de esa ley, nosotros intentamos salvar el
artículo, porque a la larga ese erq el espíritu de buscar una salida pqra que no se deje sin
empleo, no se deje sin trabajo, no los deje en lq cqlle. La Corte Constitucionql hu hecho una
interpretación, yo no quisiera hacer valoraciones, porque en ocasiones no sabemos si es que
la Corte falla en derecho o falla de acuerdo con la presión de quién, respetamos más no la
compartimos. En este momento están ocasionando un problema mayor al propio sistems de

salud ¿cómo van a garantizar el derecho constitucionql de la salud si no tenemos, y lo acaba
de decir uno de los médicos acá, hubla claramente de que no hay condiciones de cubrir la
demanda, porque no solo se trqta de la pandemia. Le dijimos a la Ministra de Salud, si, el
pueblo ecuatoriano reconoce que estamos todos vacunados, gracicts, pero hay otras
enfermedades, se necesita un sistema de salud fuerte y que nos atienda q todos, eso

increíblemente luego de la pandemia despareció.

Esta sentencia de la Corte Constitucional está vulnerando otro derecho, que es el derecho de

salud de los ecuatorianos; porque insisto los hospitales no se atienden solos, no es solo
infraestructura. Los hospitales los hacen los médicos, Ias enfermeras, los camilleros, toda la
gente que está afuera todos los días. Allí evidentemente puede hqber una sentencia fría, la
podemos respetar más no la compartimos, porque esa sentenciq vq a generar otro problema
y un grave problema que ya lo estamos viviendo, porque no hay quien atienda a las personas
que se están enfermando, ya no por covid, sino por otras enfermedades, son los que estón
esperando operaciones y otros temas de salud. Aquí hay una cosa que la veníqmos venir,
porque quienes estuvimos haciendo la prohibición de esa ley desde la Asamblea qnterior, la
Asamblea del 2% que aprobó esa ley, los que estqmos hoy nunca pensarnos que íbamos a vivir
lqs consecuenciqs de esa nefosta ley.

Insisto, cuentan con nosotros, ustedes nos han puesto aquí para que busquemos un mecanismo
para salir de esto, no bajen los brazos porque los derechos se los pelea, los derechos se los
luchay obviamente esta asamblea tiene que procurar derechos, Io que lamento es que la Corte
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Constitucional no haya acompañado a esta Asamblea que hoy estd buscando resarcir un daño

que puso la asamblea anterior.

Gracias, cuentan con .nos otros.

Interviene Asambleísta Edgar Quezada:

Saludar a los compañeros médicos, soy uno de los asambleístas que me he empoderado de mi

provincia porque Sucumbíos, al igual que ustedes, los médicos sacriJicando Ia familia, en la

pandemia fueron los únicos que estuvieron ahí. Estamos frente a una realidad y hay que ser

objetivos, ustedes lo dieron todo, pero hay que ser objetivosfrente a estas dos realidades que

hoy tenemos frente a un presupuesto que no llega a Ia asamblea menos para lq salud, menos

para educación. Hay situaciones complejas, que hay que ser realistas; por eso la Asamblea

ha hecho observaciones incluso a estafamosa Ley de Oportunidades.

En relación con los nombramientos hemos verfficado, tienen toda la razón, tienen

nombramientos los que no debían tener nombramiento. Lo que ha dicho usted, da vergüenza,

da pena, da tristeza y da indignación con la Ministra. Por qué, en mi provincia la semana que

pasó, despidieron un montón de médicos entre otros, y cada día se va quedando sin medicina,

cada día se va quedando sin ambulancia, en Sucumbíos no tenemos ni una ambulancia y se

mueren los pacientes por no tener especialistas en mi provincia.

¿Y la ministra qué dice?, nsda no dice, no da horizontes. Hoy es el momento que les invito
jóvenes, lo he hecho por la Corte Institucional, ya está hecho, y no es el informe como dice mi

estímado Barrionuevo, es Ltn informe muy extenso de la Asamblea Nacional que mandó a la

Corte, no es la manera, sino que usted sabe que la Corte Constitucionql coge 2 letras, coge 3

líneas y no coge el informe de manera detalladu; sin embargo ahí si me gustaría que hagamos

alguna propuesta porque estamos haciendo la reforma. Sería importante que vayqmos

solucionando el problema estimados compañeros, el pasado está dqdo, el presente nos

interesa solucionar lo sue están atravesando en este momento.

Irnos s la Corte Constitucional cuando ya resolvió, hay que ser reqlistas en la manera legal,

en la legalidad, podemos gritar a todos, pero ya resolvió Ia Corte Constitucional que es el
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máximo organismo en donde se resuelve la constitucionqlidud, Lo bueno es que estamos

tratando aquí la reforma a la Ley Humanitaria, esto nos llevs s que nosotros reformulemos
algunas situaciones que les beneficie a ustedes, acoger algunas de las sugerencias de la Corte
Constitucional, pero les invitamos a ustedes para que hagan llegar alguna propuesta desde el
espacio de ustedes para poder insertarlo dentro de Ia reforma qlue esperamos que íngrese a
la Asamblea Nacionsl, porque estamos culminando las socializaciones y eso nos permitiría
que conste dentro de esta reforma, las justas aspiraciones de ustedes compañeros y
compañeras, eso va a permitir tener los elementos, o tener la ley, o tener los artículos para
que beneficie q ustedes los médicos.

Hay incluso resoluciones en la costa, en la sierra, donde hay jueces, que han resuelto el
reingreso de médicos que han sido despedidos pero la Ministra se niega a que ellos puedan
retornqr a sus puestos de trabajo. Eso también hay que estar pendientes porque hay que

garantizar aquellos derechos. Y esto nos deja la puerta abierta; si el Ministerio no sirtte de

mucho, algo habrá qué hacer, porque en realidqd un ministerio donde hay una burocracia
considerqble, y si depende de nosotros, de ls ssamblea, importante lo que acaba de decir el
señor Subsecretario, pues nos tocaró tomar lqs resoluciones para que el Ministerio sirva o q

suvez recomendar la Presidencia de la República, que desaparezca.

Compañeros, al menos de nuestra parte tengan todo el respaldo, tengan el apoyo ql menos de

nosotros como Pqchakutik y coincidimos con el resto pensqndo más allá de lo político,
pensando en lo humano, pensando en todos y cada uno de ustedes.

Interviene Asambleísta Gruber Zambrano:

Compañeros gracias, yo insisto, fuimos elegidos para legislar y fiscslizar, siento lo que están
pasando en tantos lugares del Ecuador, yo soy de Sqnto Domingo de los Tsachilas que nunca
he participado en la política, primera vez que estoy dispuesto a esto. Créame que para mí ha
sido muy dificil conocer por dentro qué es la política, pero créame que estoy comprometido,
yo no quiero pqsar por uno más del montón. Yo soy un agricultor, un ganadero, y por algofui
elegido cinco veces presidente de lq asociacíón de ganaderos de Santo Domingo de los
Tsáchilas, me comprometí q servir, yo tengo que rendirles cuentss a esos electores,
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especialmente q mi país. Por eso es un llamqdo a Paola que trabajemos iuntos, hacer unq

crítica constructiva que s olucione.

Mi hermana también es médico, mi hermana también tuvo que emigrar a Brasil porque no

tuvo oportunidad aquí de trabajar, mi sobrina es médico y también estó en Brasil, y tienen

especialidad. Lo que ustedes dicen es la verdad, aquí vinieron muchos médicos cubanos a

quitarles el pan del día a muchos de ustedes. Hay que decir las cosas como son, yo no critico

el pasado, es la oportunidad de transformar estq Asamblea en algo positivo, generar leyes

para que haya trabajo, para que haya buena salud, buena educqción. No estoy en contrq de

nadie ni defiendo a nadie, tengo mis principios, yo si soy independiente y no voy a esconder

nada, en esta Comisión no me gusta la crítica destructivq. Ustedes han escuchado, queremos

soluciones y tienen que darnos unq ruta de trabajo para ayudar a solucionar estos problemas

de miles de médicos, de miles de enfermeras que necesitan llevqr el pan de cadq día, pero

para eso tenemos que generar leyes en la Asamblea Nacional para que venga la inversión.

Dónde va a dar el Estado con déficit tan grande como está, ni siquiera hemos probado el 2021

tenemos el 2022, tenemos que ser claro en esto compañeros, tenemos que trabajar en unídad,

en dialogar todos juntos, todos juntos podemos sacar este país adelante, desunidos con

banderas políticas creo que no vamos ct sacar nada. El compromiso de sacar este país adelante

junto a ustedes, nads más compañeras y me tendrán siempre q las órdenes pqrq trabaiar en

todo lo que sea beneficio de las clases mas pobres, de las clases que necesitan nuestrq ayuda.

Que termine el protagonismo, que termine lqs ambiciones personales.

Interviene Asambleísta Victoria Desintonio:

Gracias, señor presidente, para mí es un gusto tener esa última intervención por parte de los

compañeros Asambleístas de esta Comisión. Muchos de los rostros que están aquí, hanvenido

a estq mesa a entregar sus aportes para Ia mal llamada Ley Humanitaria, lamentablemente

en ese camino de socializctción hemos tenido este tropiezo tan grande, pero déjenme decirles

queridos cornpañeros que la peor lucha es la que no se hace, así que mi respaldo lo tendrán.

Decirles que sin embargo la Corte Constitucional, estableció y me permito leer: "Unq medidq

menos gravosq, es estqblecer un concurso público abierto en el que se reconozca la

experiencia", por qué no invito a mis compañeros y compañeras asambleístas aquí, que ese
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artículo 25, que derogaron por inconstitucional, se convierta en un artículo que se les otorgue
a ustedes un porcentaje de puntos que pueda, qhors sí, entregarles en ese momento a ustedes

uns mqyor claridad para esos concursos que acaba de establecer la Corte Constitucionql.
Ustedes saben que esta Comisión estaba trabajando parq que solo ese artículo 25 y sus

disposiciones se puedan generar.

Esto es peleando. Aquí nos vsn a tener a nosotros, a nosotras para trabajarjunto a ustedes

en este proyecto de ley. Un abrazo y gracias por seguir en esta lucha.

El Presidente de la Comisión, agradece la participación de los médicos del Colectivo Re-
Acciona Ecuador.

Siendo las 16:33, se declara clausurada la Continuación de la Sesión Ordinaria número 029 de
la Comisión Especializada Permanente.

Collaguazo

PRESIDENTE DE LA ESPECIALIZADA DE
GAR¿INTIAS C O NS TI TU CI ONALE S, DERECHOS

COLECTIVOS YLA

Dqniela

SECRETARL4 RELATOR./I Nh Lq COMISIÓN ESPECIALIZADA PERMANENTE DE
GARANTIAS C O NS TITU CI O NALE S, DERE CH O S HUMAN O S, D E RE CH O S

COLECTIVOS Y LA INTERCULTURALIDAD
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